

李强出席雅鲁藏布江下游水电工程开工仪式

新华社 西藏林芝 7月19日电 雅鲁藏布江下游水电工程开工仪式7月19日上午在西藏自治区林芝市举行。中共中央政治局常委、国务院总理李强出席开工仪式，并宣布工程正式开工。

当日9时许，开工仪式在林芝市米

林水电站坝址举行。国家发展改革委、项目业主中国雅江集团、项目参研参试参建单位代表中国电建、西藏自治区主要负责同志先后发言。

李强宣布雅鲁藏布江下游水电工程开工，工程建设正式拉开帷幕。

吴政隆主持开工仪式。

中央和国家机关有关部门、有关中央企业负责同志，雅鲁藏布江下游水电工程建设专家咨询委员会委员，项目参研参建单位、当地群众代表等参加开工仪式。

雅鲁藏布江下游水电工程位于西藏自治区林芝市。工程主要采取截弯取直、隧洞引水的开发方式，建设5座梯级电站，总投资约1.2万亿元。工程电力以外送消纳为主，兼顾西藏本地自用需求。

着力优化现代化城市体系 ——深入贯彻落实中央城市工作会议精神述评之三

中央城市工作会议日前在北京举行，部署将来一个时期城市工作七个方面的重点任务。其中，“着力优化现代化城市体系”居于首位。

城市是现代化的重要载体。落实好

会议部署，要牢牢坚持城市内涵式发展这

条主线，更加注重统筹协调，着力提高城

市工作的系统性、城市发展的持续性，推

动城市在高质量发展中发挥更大作用。

发展现代化城市群和都市圈

城市群是人口大国城镇化的主要空间载体。会议提出，着眼于提高城市对人口和经济社会发展的综合承载能力，发展组团式、网络化的现代化城市

群和都市圈。

这一重要部署，明确了城市群发

展的思路：优化城市空间结构，破解传

统“摊大饼”式发展带来的“大城

市病”，提升城市综合承载力。

要载体的城镇化建设。

“县城是衔接城市与农村的关键节点，在资源要素、产业基础等方面存在差异，要因地制宜，培育县城支柱产业，提升居民就业水平，以产业促消费、集聚消费人气。”国务院发展研究中心市场经济研究所市场流通研究室主任陈丽芬表示。

广西北流市加快推进东部沿海地

区电子信息、服装鞋帽等产业转移，吸

引诸多企业在此扎根；湖南浏阳市打

造“烟花+无人机”创意焰火秀等文化

产品，开辟烟花文化消费“新赛道”……

许多县城因地制宜推动城镇

建设，以产兴城、以城聚人。

新形势下推进城镇化建设，进一步

优化发展空间格局是重要课题。会议提

出，促进大中小城市和小城镇协调发展。

促进城乡融合发展

当前，我国仍有近5亿人生活在乡

村。推进中国式现代化，处理好城乡关系至关重要。会议提出，促进城乡融合发展。

“促进城乡融合发展是一项系统工程，关键是要畅通城乡人口、资金和技术流动，构建城乡要素双向合理流动的发展格局。”张林山说。

浙江将重点推进510个中心镇重大项目，贵州深入推动青年医疗人才下乡，湖北加快建设智慧农业产业园……各地积极探寻突破口，促进城乡要素平等交换、双向流动。

会议提出，继续推进农业转移人

口市民化。在陈丽芬看来，这是当前促

进城乡融合发展的最重要发力点。

按照会议部署，各地谋新策、出实招。山东青岛、安徽滁州等城市从完善

服务供给入手，加快保障性住房建设，

优化随迁子女入学政策，着力消除进

城落户农民的后顾之忧。

乡村是巨大的消费市场，也是广

阔的要素市场。我国城镇化率提高1个

百分点，每年可以新增2000多亿元消

费需求，拉动万亿元新增投资需求。

“走好城乡融合发展之路，推动城

乡共同繁荣，将为高质量发展不断注入

强大动力。”张林山说。

(据新华社北京7月19日电)

吴清凤：不舍苗岭深处三尺讲台



吴清凤(左)在辅导学生。通讯员 摄

一样南下打工去算了。

可看着教室里那些小不点儿，苗语说得溜溜的，汉语却磕磕绊绊，用两种语言交杂着问我：“吴老师，寨子外面是什么样？汽车长什么样？天上真的会有飞机飞吗？”我狠不下心。我也是苗族人，会苗语和汉语，我理解他们的渴望。或许，被分配到这来，是我这辈子的使命，冥冥之中已经注定。

不会汉语是苗族孩子们数学学习的一大难题：“小明有10块，小红有6块，一共有多少块？”这样简单的题目，得用苗语给孩子们解释才能懂。我一个数学老师，既要教数学，又要教语文！

普通话推广后，这个问题倒是好

多了，但又有了新的挑战：考试题型越

来越活，题干语境越来越长，很考验孩

子们的阅读理解能力、知识迁移能力。

城里的孩子阅读量大，农村娃哪有

这环境！不能急，得慢慢来。我摸索着，成

绩好的，给他们加点难度题；跟不上的，

就多花时间讲基础。耐心点，再耐心点。

当然，我一个人辅导精力有限，难

以顾及全部。我想了个法子，把成绩

好的和相对较差的学生组队，一对一

或一对多地帮助。

这些年来，我带的班数学成绩在

县里排过好几次前十，还拿过两次第一，村里人都夸我教书有一手，“汝瓜”(好极了！)其实也没什么妙招，就是对孩子们更耐心、更关心一些吧。

爱是相互的。毕业了的孩子，教师节会大老远跑来看我，有的兜里没钱，就给我带枝向日葵，或者帮我搬书、扫地。过年过节，我这里可热闹了，学生、家长都爱来坐坐，聊聊天常。

学校是我的家，他们就是我的亲人。也有领导劝我到中心完小或县城学校教书，说那里舞台更大，可我怎么舍得离开？

今年3月，我55岁了，到了可申请退休的年纪。退休报告已经写好，放在抽屉里。可到了真要交上去的时候，我犹豫了。看看这讲台，看看操场上奔跑的娃娃们，看看住下了大半辈子的教室，我万分不舍。

家长们听说了，跑来劝我，说孩子在我这里他们放心。孩子们也拉着我的手，喊“吴老师，我们不想你走”。这份情谊，我怎么能辜负？

我把报告丢了，我还能再教。只要

孩子们需要，我就会继续站在这苗岭

深处的三尺讲台上，用教育摆渡他们

走出大山，飞到更远的地方去。

(湖南日报全媒体记者 蒋诗雨 整理)

这些年来，我带的班数学成绩在

县里排过好几次前十，还拿过两次第一，

村里人都夸我教书有一手，“汝瓜”(好极了！)

其实也没什么妙招，就是对

孩子们更耐心、更关心一些吧。

爱是相互的。毕业了的孩子，教师节会

大老远跑来看我，有的兜里没钱，就给我

带枝向日葵，或者帮我搬书、扫地。

过年过节，我这里可热闹了，学生、

家长都爱来坐坐，聊聊天常。

学校是我的家，他们就是我的亲人。

也有领导劝我到中心完小或县城学校教

书，说那里舞台更大，可我怎么舍得离

开？

今年3月，我55岁了，到了可申请退

休的年纪。退休报告已经写好，放在抽

屉里。可到了真要交上去的时候，我犹

豫了。看看这讲台，看看操场上奔跑的

娃娃们，看看住下了大半辈子的教室，我

万分不舍。

家长们听说了，跑来劝我，说孩子

在我这里他们放心。孩子们也拉着我

的手，喊“吴老师，我们不想你走”。

这份情谊，我怎么能辜负？

我把报告丢了，我还能再教。只要

孩子们需要，我就会继续站在这苗岭

深处的三尺讲台上，用教育摆渡他们

走出大山，飞到更远的地方去。

(湖南日报全媒体记者 蒋诗雨 整理)

铭记历史 缅怀先烈

湖南日报社 湖南省委党史研究院 湖南省退役军人事务厅 联合主办

陈锡纯：

捍卫长空，千秋壮国魂

湖南日报全媒体记者 施泉江

“吾辈热血青年，何堪忍此奇耻大辱。吾意已决，誓为祖国的尊严而战，为民族的生存而战，一旦需要时，即使付出生命亦在所不惜……”

这段心忧国家命运的文字出自于抗日名将陈锡纯烈士的一封家书。寥寥数语，不仅道出了他以国家兴亡为己任的铁血丹心，更彰显了他舍生取义、以身许国的民族气节。

7月8日，陈锡纯侄儿陈友明接受采访，向记者娓娓讲述大伯的英勇事迹。

陈锡纯1915年9月出生于长沙县格塘乡华林村(今属望城区)一个贫寒农家，家中共有兄弟姐妹10人，生计艰难。其父以耕种和烧炭谋生，省吃俭用，设法送子女上学读书。

少年的陈锡纯学习勤勉，品德优良，先后就读于邻近的青峰乡大山殿第十三国民学校、青峰山第四高级小学。

1931年秋，陈锡纯考入长沙广益中学。

此时，震惊中外的九一八事变爆发。时局动荡之际，陈锡纯非常关心国家大事，痛感祖国大好河山沦丧。他给家里写信道：“现在日本侵略我国有加无已，我决心投身到抗日救国的行列中去。”

陈锡纯毅然投笔从戎，考入南京中央宪兵学校，继而进入中央陆军军官学校第十期步兵科学习，后被选送杭州笕桥航空学校第五期甲班轰炸科学飞行技术，决心当一名优秀抗日飞行员。

1936年10月毕业后，他被分配到国民革命军南昌空军第二大队九中队见习，次年1月任少尉飞行员。

七七事变爆发后不久，淞沪一带形势日趋紧张，陈锡纯所在的空军大队驻安徽广德机场，处于一级战备状态，时刻待命出击。

1937年8月19日，这是淞沪会战全面打响的第六天。陈锡纯所在的空军第

二大队奉命从广德机场起飞，轰炸日在上海白龙港的第三舰队。日军这支以“出云”号为旗舰的第三舰队，不仅用舰炮支援日军的陆地战斗，而且还掩护及运送后续到达的日本陆军由海上登陆，对淞沪战场构成很大威胁。

上午9时，陈锡纯和战友分别驾驶7架“诺斯罗普”轰炸机驶向上海领空。当我方机群飞临白龙港上空时，敌舰立即扬起高射炮对空轰炸。7架“诺斯罗普”立即散开，形成伞面状罩着江面上的日本军舰，与此同时，十几艘敌舰慌乱地在江面不停地旋转，摆动舰身，以躲避轰炸。

怀着对日寇的满腔仇恨，陈锡纯和战友们驾驶飞机加足马力，对准敌舰俯冲而下，掷出了一颗颗重磅炸弹。不一会儿，日寇一艘二等巡洋舰中弹爆炸，其余敌舰见大势不妙，在海面上走着“之”字形，向大海逃遁。

这时，6架“诺斯罗普”在远处空中盘旋，他们等待陈锡纯与战友同归的“904”号一起返航，不料“904”号突发故障，尾部冒出黑烟，脱离了队形。

千钧一发之际，陈锡纯与战友交换了意见，决定用飞机撞向日寇的军舰。随后，他俩选择好角度，带着没有投放的炸弹，从2000多米的高空以最大速度笔直对准一艘巨舰俯冲而下。

霎时，敌舰倾侧，随着一阵天崩地裂的爆响，“904”号与巨舰一同沉入江底，陈锡纯壮烈牺牲，时年23岁。

1985年，湖南省人民政府正式追认陈锡纯为革命烈士，英名被镌刻于南京紫金山航空烈士公墓的纪念碑上。

“大伯去世得早，我自幼没见过他。”68岁的陈友明老人告诉记者，一直以来，大伯英勇杀敌的光辉事迹在老家口口相传，“这么多年过去，大伯的形象在我们心中始终清晰而高大。”

全国民族原创排舞大赛在怀化闭幕 63支代表队竞演民族风情

湖南日报7月19日讯(全媒体记者 卢嘉俊)18日，2025年全国民族原创排舞大赛在怀化市体育中心闭幕。为期3天的赛事吸引了来自全国17个省市、31个地市州的63支代表队参赛。

“与各地队伍交流让我们收获颇丰。”广西工业职业技术学院选手陈少烨表示，她所在的团队尝试将壮族文化元素与街舞